

# 科学认识胃癌全切手术

▲ 四川省人民医院金牛医院（成都市金牛区人民医院）陈洵

胃癌是起源于胃黏膜上皮的恶性肿瘤，在我国各种恶性肿瘤中胃癌发病率仅次于肺癌居第二位，死亡率排第三位，好发年龄在50岁以上，男性病人胃癌的发病率是女性病人的2倍。由于人们饮食结构的改变、工作压力增大以及幽门螺杆菌的感染等原因，使得胃癌呈现年轻化倾向，需要大家提高警惕。胃癌可发生于胃的任何部位，其中超过一半的病人病变发生于胃窦部，胃大弯、胃小弯及前后壁均可受累。

绝大多数胃癌早期没有明显的症状，可能会出现上腹不适、嗳气等非特异性症状，常与胃炎、胃溃疡等胃慢性疾病症状大同小异，容易被忽略。但是如果不及早治疗的话，除了会引发胃出血、幽门或贲门梗阻、穿孔等并发症之外，还可能导致癌细胞向脑、肺、肝、骨骼转移，极大的威胁到患者的生命安全。目前，临上手术治疗是首选治疗方式，分为根治性手术和非根治性手术，根治性手术是指完整切除原发病灶并彻底清扫相应区域淋巴结，不残留任何癌性组织，全胃切除术是其中一种手术方式，术后生存率较高，越早治疗预后效果越好。

## 胃癌全切的常见手术方式

胃癌全切术包括传统的开腹手术和腹腔镜微创手术。传统开腹手术在临床应用历史相较于腹腔镜手术长，技术成熟，它的适应症范围更加广，如晚期胃癌患者出现较多淋巴结转移的情况，能够将局部淋巴结清除彻底。但是开腹手术的创口比较大，手术时间比较长，对身体的损伤更大，病人后期恢复过程比较痛苦。腹腔镜微创手术也在临床应用十几年了，技术还是相对较成熟的，它在手术过程中能够放大手术视野，对手术范围定位清晰，能够减少术中出血，创口也比较小，极大程度上降低了肠粘连、肠梗阻等并发症的发生。腹腔镜还能到达手不能触及的部位，能够完整切除病变部位并对淋巴结的清扫更加彻底，而且对患者的预后效果较好。

但是它属于微创手术，其适应范围不如开腹手术广。手术前尚需用化疗配合，提高手术疗效。但由于手术切除了大部分胃，使其体积变小，原有生理功能受到了损害，患者易出现食后出现腹部不适、心慌头昏、恶心、腹泻等倾倒综合征症状、胆汁返流性胃炎、贫血及营养障碍、癌症复发或转移等并发症。术后注意观察，以便及时处理。

## 胃癌全切术的适应证

不是所有的胃癌都需要全部切除，胃癌全切手术的适应症包括以下几类：（1）残胃癌；（2）体积较大，受累范围广泛得多灶型和表浅扩散型早期胃癌；（3）胃窦癌累及高位胃体，胃底贲门癌累及胃体或伴有5、6组淋巴结转移；（4）进展期胃癌中的皮革样胃；（5）上部胃癌距食管较近，尤其是进展期的，如早期胃癌肿瘤上缘距食管在2厘米以内、浸润型胃癌在6厘米以内、局限型胃癌在4厘米以内者。

## 胃癌手术后的防治方法

胃癌全切手术被临床广泛采用，取得了显著效果，也被患者高度认可。虽然胃癌全切手术比较彻底地清除了癌性组织，极大的提高了患者的生存率，但术后极易发生癌细胞向其他组织器官转移，存在比较高的复发概率。所以即便术后康复也千万不要掉以轻心，采取行之有效地预防措施是提示生存周期的重要手段。我们可以从主要发病原因方面入手，比如健康饮食，尽量少吃烟熏炭烤的食物，不吃不洁食物，不喝生水，平时多注意个人卫生，防止幽门螺杆菌感染。同时，要规律作息，保持平稳健康的心态，适量运动锻炼，增强体质，提高身体免疫力，在一定程度上能够抑制癌细胞复制转移。此外，要定期复诊、体检，以便及时发现及时治疗。

总之，胃癌全切手术是在临上应用比较广泛的手术，能够直达病灶，癌性组织清除得较为彻底，疗效确切。

# 头痛的中西医治疗方法

▲ 内江市中医医院 刘娜

日常生活中，很多人都出现过各类头痛，甚至有的人认为头疼不算什么疾病。但是与轻微的头痛相比，长期处在头疼痛苦中的部分患者相比更有发言权。首先，我们需要知道人体的头部是神经系统密集的区域，头痛则是人神经系统中最常见的一种疾病。很多疾病都可能会引起头痛，因此头痛可以是单一的症状，也可以是其他疾病引起的临床显性症状。我们日常生活中经常遇到的头疼类型较为轻微，因而无法引起人们的重视，但实际上头痛甚至可能会成为诱发生命危机的症状之一。

头疼的种类实在太多太多，而现代人因为日常作息不规律，引起的头痛现象更是屡见不鲜。那么，我们今天就针对不同类型的头痛症状，来为大家详细的解读一下。

## 头痛的三种常见类型

第一类是我们在日常生活中最为常见的，也是最容易被我们所忽略的头痛类型——紧张性头痛。紧张性头痛几乎成为了与现代人形影不离的一种疾病，很多人因为生活中或者是工作中的压力过度导致了持续性的头痛。再加上缺乏一定的医学常识，在日常生活中并不加以注意，进而最终发展成为了紧张性头痛。

紧张性头痛是由外力因素引起的，其疼痛感不是那么的剧烈，一般维持在轻度到中度之间，但是紧张性头痛是长期持续性的，紧张程度越深，其头痛的持续时间也就越长，对于人们的工作和生活来讲都有很大的影响。那么，我们在日常生活中如何辨别自己的头痛类型是紧张性头痛呢？其实很简单，如果疼痛感并不是那么重，经常在用脑过度之后出现，且通过适当的休息以及活动就能够有效缓解的话，那么就可以确定自己的头痛类型为紧张性头痛了。

第二类是女性经常会遇到的，几乎每个月都会光临的月经头痛。在月经前后的一段时间内，如果休息不得当或者是自

身情绪出现较大的问题，就很容易出现月经期的头痛，且有部分女性月经期经常会与头痛相伴。究其原因主要还是雌性激素变化搞的鬼。

第三类则是很多男性朋友的“专属”了，同样也是现代人最容易出现的一种头疼痛况，那就是酒精诱发的头疼。酒精会对我们身体造成一定的影响，很多人在过度饮酒之后都会出现剧烈的疼痛感，这与我们人体中的抗利尿激素有关系，受到酒精的抑制，我们人体会出现脑脱水，一旦这个状态形成，也就是喝醉了，那么醒来之后势必会引发头痛，这是由于低颅压引起的。

## 头痛的治疗方法

遇到头痛不要慌，合理治疗才是上策。不同的头疼类型其治疗的措施也不尽相同，因此我们需要根据头疼的分类，进行针对性的治疗。

首先是紧张性头痛。中医鼓励日常生活压力过大的朋友们学会冥想，冥想能够在一定程度上帮助人们打开免疫功能的开关，刺激免疫系统，从而减缓各个类型的疼痛情况。冥想时人的神经是放松的，会剔除很多的杂念，转而朝着正面积极的方向发展，这对于日常生活中压力过大的人来说是很好的安静机会。其次是进行食疗，食疗是中医中十分重要的治疗手段。传统中医学认为，由焦虑和紧张情绪延伸出的各类疾病，与五脏有所关联，也就是所谓的肝郁气滞，可以通过食疗方法进行调理。

月经有关的头痛类型首选是改变食物，但是与传统的食疗手段不同，改变食物的摄入是为了提升镁元素的吸收。因此，女性若出现了月经头痛，可以在日常生活中多吃一些含镁元素的食物，例如谷物类，白菜菠菜，坚果或者是牛奶等等。

酒精引发的头痛可以依靠艾灸解决，艾灸能够治疗急性的头痛，还能缓解人体的紧张情绪，是快速治疗酒精头痛的有效方法。可以对患者的合谷穴或者是阳陵泉穴进行艾灸，达到放松神经，缓解头痛的目的。

随着人们生活节奏以及生活方式的改变，越来越多的人在心理健康方面出现问题，由于爱或归属等问题坠入痛苦的深渊。随着抑郁症相关知识的普及，人们对于抑郁症的危害认知有所提升，但大多数人对于抑郁症有着密切关联的焦虑症还并不十分了解，那么，患有焦虑症，就会得抑郁症吗？

## 焦虑症的症状表现

焦虑症又叫做焦虑性神经症，是临上较为常见的一种神经症疾病。可分为广泛性焦虑（慢性焦虑）和惊恐障碍（急性焦虑）。其中绝大部分属于广泛性焦虑。在心理症状方面主要表现为烦躁、忐忑不安；生理症状表现主要有心慌、气短、头痛、头晕、注意力不集中、入睡困难、肌肉紧张、食欲下降、胃肠道功能紊乱，或者会出现尿急、尿频、夜尿增多等泌尿系统问题，症状会涉及到全身各个神经系统。急性焦虑症患者在日常生活中和正常人几乎一样，没有特别典型的症状表现。但是突然发作时，患者会有极度恐惧的心理，并感受到失控或濒死感，同时还会伴有呼吸困难、胸闷、心慌、全身发抖、出汗等各种症状。通常这种惊恐发作会持续几分钟，也可能会持续几个小时，患者在发作时意识处于清醒状态，但这种急性焦虑症一般不容易判断，极易造成误诊。

## 焦虑症的危害

焦虑症的临床症状表现有很多，同样所造成的危害也非常多。患了焦虑症后，常常会由于注意力不集中、身体不适等情况影响到患者正常的生活和工作。如果出现胃肠功能紊乱、失眠、肌肉紧张等情况，不仅会对日常生活造成影响，同时也会对患者的身心健康造成极大的伤害。

部分焦虑症患者由于缺乏安全感，常常存在多疑、情绪暴躁等负面心理，容易导致家庭不和睦、人际关系紧张等情况的发生，并且这类问题也会导致患者病情持续恶化，陷入恶性循环；长期得不到及时、有效的治疗，焦虑症就有可能发展成为精神分裂、抑郁症等精神类疾病，严重者甚至会出现自身倾向。

## 焦虑症和抑郁症的区别

**发病年龄** 焦虑症通常发生于35岁以上年龄阶段的人群中，特别是中老年人。而抑郁症任何年龄阶段的人都有可能发生，并且目前正呈现年轻化的发展趋势。

**病理原因** 焦虑症是一种脑部警觉性功能增高的心理性疾病，患者由于长期持续的紧张、焦虑、恐惧情绪，进而导致脑神经出现功能失调。通常焦虑症患者都会伴有神经运动型不安症状，比如过于担心某件事情，或者由于过度焦虑进而出现回避行为等。而抑郁症则是由于大脑当中的缺少生物胺，造成整体精神功能下降且出现抑制性的心理疾病，比如由于神经衰弱、失眠、恐惧等引发的精神情绪低落等，因此说抑郁症属于神经功能类疾病。

**症状表现** 焦虑症的主要临床症状表现为紧张、惊恐、神经系统出现植物性功能不稳定，进而导致患者容易出现焦虑不安、胡思乱想，常常会没有缘由的恐惧、还会伴有呼吸急促、心慌、呼吸困难或尿频尿急等反应。而抑郁症的主要临床表现为兴趣减退、情绪低落、快感缺乏，同时还会出现各种躯体症状，如自主神经功能紊乱、性欲下降、性功能减退等。其中早醒是最为典型的特征，同时并且严重者会出现自身倾向。

**治疗原则** 治疗焦虑症的主体药物是抗焦虑剂，通常是以苯二氮类药物为主，这类药物的副作用小、安全性高，具有良好的临床效果，并且还具有镇静安眠、松弛肌肉、抗癫痫等作用，而抗抑郁剂可以起到一定的辅助作用。而抗抑郁剂是治疗抑郁症的主要药物，同时配合使用助眠剂和抗焦虑剂起到一定的辅助作用，目前还是以五羟色胺再摄取抑制剂为主要治疗用药，临床治疗上这类药物的应用也是最多最为广泛的。

传播医学知识 公益服务医师



扫一扫关注《医师报》解码科普